
DOI: 10.34132/pard2022.16.04

«Public Administration and Regional Development»
https://pard.mk.ua/index.php/journal

 УДК 328.34
DOI: 10.34132/pard2022.16.04

ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ЗАХИСТОМ НАЦІОНАЛЬНИХ 
ЦІННОСТЕЙ В УМОВАХ ВОЄННИХ ДІЙ В УКРАЇНІ: 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД 

Гонюкова Л. В., д-р наук з держ. упр., професор, Навчально-
науковий інститут публічного управління та державної служби, 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, м. 
Київ, Україна.

Ларіна Н. Б., канд. пед. наук, доцент, Навчально-науковий ін-
ститут публічного управління та державної служби, Київський на-
ціональний університет імені Тараса Шевченка, м. Київ, Україна.

Ларін С. В., канд. наук з держ. упр., доцент, Центральний 
інститут післядипломної освіти Державного закладу вищої освіти 
«Університет менеджменту освіти» НАПНУ, м. Київ, Україна.

Стаття присвячена науково-емпіричному дослідженню 
захистом національних цінностей в Україні у сфері публічного 
управління. Війна продемонструвала, що міцна держава будуєть-
ся на ідентифікації громадян з державою. Об’єднують держа-
ву і громадян спільні цінності. управління захистом національних 
цінностей в Україні. 

Методологічною основою дослідження є теоретичне 
обґрунтування особливостей публічного управління захистом 
національних цінностей з позицій системного, аналітичного, 
історичного, аксіологічного підходів; системи взаємопов’язаних 
та взаємодоповнюючих загальнонаукових і спеціальних методів 
дослідження, зокрема, порівняльного, ситуативного, системного 
та  структурно-функціонального аналізу. 
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Публічне управління захистом національних цінностей вумовах воєнних дій в Україні:
 теоретико-методологічний підхід

Для досягнення мети і завдань дослідження автором 
проаналізовані наукові праці вітчизняних учених з питання захисту 
національних цінностей, окреслено методологічні підходи до 
дослідження цінності особистості, цінності суспільства та 
цінності держави. Матеріал розділу будується на емпіричній 
базі результатів опитування студентів у 2016-2018 роках та у 
2022 році після повномасштабного загарбницького вторгнення 
росії в Україну щодо визначення базових цінностей українського 
суспільства (базою дослідження були – Національна академія 
державного управління при Президентові України та Київський 
національний університет імені Тараса Шевченка).

Внаслідок системного аналізу результатів опитування 
визначено, що для українцiв базовими національними цінностями 
є соборність, соціальна справедливiсть, патрiотизм, терпимiсть, 
духовність, гостиннiсть, повага до родини, “кордоцентризм” та 
низка iнших, що складають основу нашої української ментальностi. 
Російська збройна агресія проти України розглядається українсь-
кою громадськістю як війна цінностей. Доцільно скористатися 
авторським обґрунтуванням теоретико-методологічних засад 
ефективного публічного управління захистом національних 
цінностей в Україні задля перспективного урядування майбутнього 
з питання змiцнення суверенiтету, збереження територiальної 
цiлiсностi України.

Ключові слова: публічне управління, суверенітет, цілісність, 
соборність, соціальна справедливiсть, патрiотизм, терпимiсть, 
духовність.

Постановка проблеми у загальному вигляді. На думку 
вітчизняних учених, національні цінності не знайшли широкого 
відображення у наукових дослідженнях головним чином тому, що 
відсутні механізми формування та взаємоузгодженості інтересів 
особи, суспільства та держави. Водночас ці проблеми століттями 
перебували в центрі уваги видатних мислителів, а сьогодні їх успішне 
розв’язання є передумовою ефективного забезпечення публічного 
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управління захистом національних цінностей у сфері публічного 
управління, що зумовлює необхідність наукового дослідження. 
Дана стаття присвячена визначенню особливостей публічного 
управління у сфері захисту національних цінностей України в 
історичній ретроспективі та еволюції української національної ідеї, 
яка розвивалась від теологічної концепції, вираженої у «відреченні 
від земних благ»; через культурологічну та національну, які визна-
ються «фундаментом культури», до соціально-правової та держав-
ницької, які забезпечують «права та свободи людини». 

Загальною методологічною основою даної статті є теоретико-
методологічне обґрунтування особливостей публічного управління 
захистом національних цінностей з позицій системного, 
аналітичного, історичного, діалектичного, аксіологічного підходів; 
порівняльного та структурно-функціонального аналізів; соціально-
філософські положення про природу національних цінностей, 
загроз та безпеки в суспільстві.

Теоретико-методологічними засадами статті є система 
взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих загальнонаукових і спе-
ціальних методів дослідження, зокрема, метод системного аналізу; 
історичний, порівняльний і структурно-функціональний аналіз; си-
туативний метод та методи аналізу і синтезу; базові теоретичні по-
ложення і моделі управління, систематизація нормативно-правових 
актів і літератури за темою дослідження; узагальнення анкетування; 
виявлення, добір, класифікація та узагальнення фактів, спрямова-
них на отримання об’єктивних та достовірних результатів, а саме:

– метод системного аналізу сприятиме дослідженню державного 
управління захистом національних цінностей в Україні як цілісної 
системи, розгляду її елементів у взаємодії та взаємозв’язку, систе-
матизації емпіричної інформації, аналізу наявного стану держав-
но-управлінського забезпечення захисту національних цінностей 
України, визначенню шляхів вдосконалення;

– історичний метод – для розкриття теоретико-історичних пере-
думов державного управління захистом національних цінностей як 
визначальної складової національної безпеки України, простеження 
динаміки розвитку ціннісних концепцій у процесі державотворення 
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України, відтворення історичної хронології та розкриття історичних 
умов захисту національних цінностей у процесі державотворення 
України; 

– порівняльний та структурно-функціональний методи – для 
виявлення особливостей інституціоналізації суб’єктів державного 
управління захистом національних цінностей та розкриття змісту 
їх функцій; вивчення та узагальнення досвіду європейських країн з 
проблеми державного управління захистом національних цінностей 
для подальшої адаптації його в Україні;

– аналіз фактологічної та емпіричної інформації органів держав-
ного управління, результатів соціологічних досліджень, одержаних 
в результаті анкетування – для врахування тенденцій змін держав-
но-суспільних відносин щодо захисту національних цінностей, під-
твердження авторських теоретичних побудов щодо сучасного стану 
державного управління захистом національних цінностей України, 
порівняння показників суспільної думки й експертних оцінок про-
відних аналітичних центрів та науково-дослідницьких організацій 
стосовно стану досліджуваної проблеми в Україні, визначення ак-
туальних напрямів вдосконалення державного управління захистом 
національних цінностей у сфері національної безпеки України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика 
публічного управління  розглядалася через систему національних 
цінностей як поєднання декількох підсистем в роботах 
М. Боришевського, О. Вишневського, П. Петровського та Г. Ситни-
ка, Ю. Сурміна, В. Бакуменка, В. Горбуліна, І. Лебідь, Липинського. 
Системний підхід сприяє обґрунтуванню сучасних наукових 
засад публічного управління цим процесом у складних суспільно-
політичних системах, орієнтованих на захист національних 
цінностей людини, суспільства та держави, особливо в умовах 
глобалізаційних викликів, які пов’язані з початком вторгнення 
країни-агресора РФ в Україну та  трансформаційними змінами, які 
відбудуться в повоєнний період - відбудова держави на звільнених 
від окупантів територіях України. 

Основними джерелами дослідження будуть наукові розробки 
вітчизняних і зарубіжних учених в сфері публічного управління; 
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нормативно-правові акти органів державного управління; сучасні 
концепції розвитку відносин, взаємозв’язку, взаємодії органів 
державного управління та інститутів громадянського суспільства 
у гуманітарній сфері, якими передбачено захист національних 
цінностей (передусім в контексті вибору концептуальних підходів 
щодо забезпечення гуманітарної сфери) та багатофакторності 
взаємозв’язку держави, суспільства і людини, середовища їх 
функціонування (розвитку).

 Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 
статті є обґрунтування теоретико-методологічних засад ефективного 
публічного управління захистом національних цінностей в Україні 
в умовах воєнних дій в Україні задля перспективного урядування 
майбутнього.

Виклад основного матеріалу дослідження. Незважаючи на 
те, що у Законі України «Про національну безпеку України», від-
сутнє поняття «національні цінності», натомість закріплено по-
няття «національні інтереси – це життєво важливі матеріальні, 
інтелектуальні і духовні цінності Українського народу як носія 
суверенітету і єдиного джерела влади в Україні, визначальні 
потреби суспільства і держави» [11], ця тема є актуальною в науко-
вому та прикладному аспектах. 

Поняття «цінності українського народу» є більш вузьким, 
хоча й різноплановим, тож вітчизняні науковці віддають переваги 
дослідженням саме національних інтересів, які є невіддільними 
від сформованої системи національних (стратегічних) цілей; 
розробляють класифікації національних інтересів, ранжування, 
методологічні засади формування Стратегії національної безпеки 
України [10]. Це дає підстави нам констатувати про доцільність 
розробки системного уявлення про національні цінності в сфері 
публічного управління в Україні, особливо в умовах війни за нашу 
суверенність та незалежність. 

Одними з перших намагалися розв’язати означене питання В. 
Вагапов, О. Гончаренко, Е. Лисицин, Г. Ситник, розуміючи, що на-
ціональні цінності є принципово важливими, відносно незмінними 
та своєрідними інваріантами соціокультурного розвитку людини, 
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суспільства, держави, запропонували вивести їх із аналізу основних 
положень Конституції України [9].

На підставі аналізу дослідження вітчизняних науковців питання 
національних цінностей, автором розділу окреслено наступну 
структуру: цінності особистості, цінності суспільства та цінності 
держави [8-9] (табл. 1). 

У табл. 1 представлено експертне опитування слухачів, 
які навчалися за спеціальністю 281 «Публічне управління та 
адміністрування» в Національній академії державного управління 
при Президентові України (2016-2018), результати якого свідчать, 
що перші місця в рейтингу посідають такі види цінностей.

Таблиця 1

Результати анкетування щодо системи національних цінностей 
держави, суспільства та особистості до 24 лютого 2022 року 

Цінності особистості Цінності суспільства Цінності держави
Моральні цінності
Індивідуалізм

Права та свободи 
людини

Патріотизм
Безпека особистості
Право приватної 

власності

Добробут
Соціальна 

справедливість
Міжетнічна та 

міжконфесійна злагода
Ліберально-
демократичні 

традиції
Матеріальні та духовні 

надбання

Природні ресурси
Конституційний лад
Система міжнародних 

зв’язків
Державний 
суверенітет

Територіальна 
цілісність

Безпека держави

Джерело: (розроблено авторами)

Серед основних державних національних цінностей – природні 
ресурси, конституційний лад, система міжнародних зв’язків;

Серед основних громадянських цінностей – добробут соціальна 
справедливість, міжетнічна та міжконфесійна злагода. 

Серед особистих цінностей – моральні цінності, індивідуалізм 
права та свободи людини.
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Таким чином, безпека держави, суспільства та особистості не 
є лідерами в рейтингу основних цінностей держави, суспільства, 
особистості, незважаючи на анексію Криму та воєнні дії на Сході 
України, які тривали понад 3-4-ри роки. 

Результати контрольного опитування студентів Київського 
національного університету імені Тараса Григоровича Шевченка 
(Навчально-науковий інститут публічного управління та державної 
служби) після повномасштабного нападу країни-агресора Росії в 
Україну 24 лютого 2022 року (студенти спеціальності 281 «Публічне 
управління та адміністрування», 2021 року вступу), який став пра-
вонаступником НАДУ при Президентові України,  свідчить про змі-
ну національних цінностей в респондентів (табл. 2).

Таблиця 2

Результати анкетування щодо системи
 національних цінностей держави, суспільства 

та особистості в умовах воєнного стану в Україні 
(після 24 лютого 2022 р.) 

Цінності 
особистості

Цінності суспільства Цінності 
держави

Патріотизм
Героїзм

Цілеспрямо-
ваність Безпека
особистості
Моральні 
цінності

Працьовитість
Організованість
Правдомовність 
Принциповість

Консолідація суспільства
Єдність в обороні 

держави
Пошана до захисників

Батьківщини
Політично-суспільна

стабільність
Здоров’я нації

Демократичні традиції
Соціальна справедливість
Матеріальні та духовні 

надбання
Добробут

Безпека держави
Державний 
суверенітет
Територіальна 
цілісність

Матеріальні та
культурні надбання

Система 
міжнародних 

зв’язків
Конституційний лад
Природні ресурси

Джерело: (розроблено авторами)
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Як бачимо з табл. 2, в умовах повномасштабної війни, ве-
дення тяжких боїв нашими захисниками з ворогом, активізації 
громадськості в обороні України, змінилися й пріоритети 
національних цінностей. Зокрема, на думку респондентів, найбільш 
значущими національними цінностями є: 

Серед державних національних цінностей – безпека та 
оборона держави, державний суверенітет, територіальна цілісність, 
матеріальні та культурні надбання, система міжнародних зв’язків, 
конституційний лад , природні ресурси.

Серед основних громадянських цінностей – консолідація 
суспільства, єдність в обороні держави, здоров’я нації, пошана 
до захисників вітчизни, суспільно-політична стабільність; права 
суспільства та людини на життя,  рівність громадян перед законом,  
власна гідність, свобода слова.

Серед цінностей особистого життя – патріотизм, героїзм, 
цілеспрямованість, безпека особистості, моральні цінності, 
працьовитість, організованість; правдомовність, принциповість; 
внутрішня свобода, самоповага; мужність, рішучість, впевненість 
у собі, , витривалість; самостійність (в мисленні, діяльності тощо); 
творча активність (розвинена уява, спостережливість тощо); 
підприємливість, старанність, ініціативність.

Таким чином, анкетування понад 100 респондентів засвідчило 
позитивну динаміку зміни видів національних цінностей в українців 
протягом останнього десятиріччя, яке здійснюється занадто 
дорогою ціною для особистості, суспільства та держави – воєнною 
агресією росії на Україну. 

Зовнішні чинники в глобалізаційних вимірах впливають на 
формування та власних цінностей особистості, а згодом інтересів, 
завдань і мети як на рівні інститутів громадянського суспільства, 
так і на рівні державних органів влади. Вони представлені за 
допомогою рисунка (рис. 1).

Відповідно до рис.1, нацiональнi цiнностi є основними засада-
ми iснування людини, суспiльства та держави. Вони лежать в основі 
формування взаємозв’язку між державними інститутами та інститу-
тами громадянського суспільства. За таких умов українські націо-
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нальні цінності мають органічно вписуватися в систему моральних 
координат. Адже для формування особистості громадянина однако-
во важливі усі цінності, що гармонійно інтегрують особистість не 
лише в суспільство нашої країни, але й у світове співтовариство. 
Однак тільки національні цінності є передумовою стабільного миру 
в самій державі та між державами взагалі. 

Рис. 1. Зовнішні та внутрішні чинники структури 
національних цінностей 

Джерело: (розроблено авторами)

Це підтверджено дослідженнями Інституту соціології НАН 
України та Національного інституту стратегічних досліджень [10], 
які проводилися в довоєнний період (2016-2019 рр.). Громадяни ви-
ділили п’ять ціннісних синдромів. 

Перший охоплює здоров’я (4,74 бала за 5-бальною шкалою), 
сім’я (4,72), діти (4,67) та добробут (4,67). 

До другого ціннісного синдрому належить створення в 
суспільстві різних можливостей для всіх, сприятливий морально-
психологічний клімат у суспільстві та соціальна рівність (середній 
бал – 4,06). 
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Третій ціннісний синдром містить національно-культурне 
відродження та участь у релігійному житті (середній бал – 3,47). 

Четвертий охоплює самореалізаційні цінності: цікава робота, 
суспільне визнання, підвищення освітнього рівня, розширення 
культурного бачення (середній бал – 3,70). 

До п’ятого ціннісного синдрому належать політико-громадян-
ські цінності:  державна незалежність країни, демократичний 
розвиток країни, участь у діяльності політичних партій і громадських 
організацій тощо (середній бал – 3,51). 

Вище було зазначено, що широкомасштабне воєнне вторг-
нення країни-агресора росії на територію Української держави 
внесли певні зміни в ранжування ціннісних синдромів українців: 
на перше місце з п’ятого перемістилися політико-громадянські 
цінності з певними відмінностями – державна незалежність країни, 
демократичний розвиток країни, участь складі захисників Збройних 
Сил України, Національної Гвардії України чи Територіальній 
обороні, волонтерство тощо

Внаслідок системного аналізу поданих у науковій літературі 
класифікацій, для українцiв базовими національними цінностями є 
соборність, соціальна справедливiсть, патрiотизм, терпимiсть, ду-
ховність, гостиннiсть, повага до родини, «кордоцентризм» та низка 
iнших, що складають основу нашої української ментальностi. 

Вищеозначене відмічаютьй дослідники [9] : «Духовність, 
віра в соціальну справедливість, соборність, сумлінна праця, 
збереження суспільної злагоди заради доброго життя і терпеливе 
сприйняття влади стали найбільш характерними рисами 
української ментальності, які в певному сенсі визначають суть її 
«консервативних глибин». На їх думку, ключовими національними 
цінностями України у новому столітті можуть бути духовність, 
справедливість та соціальна солідарність [9].

Національними цінностями сучасного українського суспіль-
ства, на думку Ю. Сурміна, є: духовність, сімейні цінності, свобо-
да, мир і злагода, національно-культурні цінності, патріотизм [14, с. 
152-153].

На думку вчених, національні цінності визначаються, 
насамперед, як фундаментальні морально-етичні уявлення і 
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норми, які концентровано виражають своєрідність, самобутність, 
особливості характеру, звичаї, традиції, спосіб життя, найбільш 
важливі потреби народу, що є стрижнем його духовного життя, 
синтезом кращих рис і якостей [10; 15; 16; 17 ].

Таким чином, аналіз наукових розробок дає можливість 
констатувати, що до поняття «національні цінності» відноситься, 
як і «національні інтереси», так і «національні цілі», що визначають 
їх зміст, характер, конфігурацію та спрямованість. 

Однак складові частини цієї тріади за усієї їх важливістю та 
безумовного взаємозв’язку, не є рівнозначними. На першому місці 
в цій ієрархії, стоять національні цінності, які є найменш рухомим 
і найбільш стабільним елементом системи, що формується у ході 
історичного процесу, розвитку матеріальної та духовної культури 
суспільства, відповідає геополітичному спрямуванню країни [15; 
16].

Тоді як національні інтереси – це елемент порівняно динаміч-
ний, що формується на базі національних цінностей під впливом 
довгострокових тенденцій суспільного розвитку. 

Національні цілі – найбільш рухомий елемент, який 
визначається національними інтересами з урахуванням внутрішньої 
та міжнародної обстановки [9 ; 10; 17; 18]. 

Таким чином національні цінності визначають ціннісні 
орієнтації суспільства, політичні, культурологічні та філософсько-
світоглядні уявлення та переконання, моральні та етичні принципи 
поведінки кожного члена суспільства. Ціннісні орієнтації кожного 
індивіда присутні як на рівні свідомості, так і підсвідомості. Тому 
в будь-якому суспільстві вони мають бути об’єктом виховання і 
цілеспрямованого впливу з боку суспільства та держави. 

Виходячи із зазначеного, можна стверджувати, що публічне 
управління національними цінностями сприяють реалізації великого 
кола функцій [17; 18] у всіх сферах життєдіяльності суспільства.

За своїми функціями публічне управління національними 
цінностями носить не лише прогностичний, націлений в майбутнє 
напрям діяльності,  а також впливає на культурні традиції, звичаї, 
усталені норми, завдяки чому забезпечується зв’язок з минулим, 
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що має особливе значення у вихованні патріотичних почуттів, 
успадкуванні родинних обов’язків у їх моральному значенні. 
Ціннісні уявлення регулюють соціальну поведінку людей і стосовно 
сучасних реалій, «спрямовують» її. 

Аналізуючи дослідження зарубіжних вчених з питань захисту 
національних цінностей, виокремимо праці С. Латама [18], який у 
своїх роботах зазначає, що термін «національні цінності», спира-
ючись на суб’єктивні погляди людей, є значимими або важливим. 
У державному управлінні цінності представляють погляди щодо 
інтересів, які соціальні інститути мають просувати та захищати, і 
принципів, які вони зобов’язані втілювати. 

Вітчизняні дослiдники при здiйсненнi цiннiсної iдентифiкацiї 
сучасної України простежили глибинне спiвiснування в ній рис 
«європейськості» i «євразiйськостi» та дослiдив проблематику 
«Схiд – Захiд» в українському контекстi. Вони зазначили, що 
поєднати схiднi та захiднi цiнностi та унiфiкувати свiт не зможе 
навiть iнформацiйна i технологiчна революцiї. На його думку, 
захiднi цiнностi – права людини, свобода особистостi, демо-
кратiя, полiтичний плюралізм; схiднi цінності – колективiзм, сiм’я, 
схильнiсть до згоди, повага до авторитарного управління тощо. I 
насаджувати народам Сходу i Заходу різні цiнностi, не враховуючи їх 
нацiональних особливостей, – фактично означає виявляти неповагу 
до цих народiв, якi нiбито не сприймають свiтових прогресивних 
цiнностей [20 , с. 68].

У такому контекстi повномасштабна війна, розв’язана РФ в 
Україні 24 лютого 2022 року та на сходi нашої країни в 2014 році  – 
це збройне протистояння, в якому українцi намагаються вiдстояти 
європейські цiнностi – демократiю, свободу, право вибору – на 
противагу азiйсько-росiйським цiнностям – патерналiзму, етатизму, 
деспотизму тощо. 

Нав’язування Росiєю iдей «руського міра», її власних цiнностей 
щодо «денаціоналізації», є агресивним і  небезпечним явищем, що 
й призвело від виникнення Придністров’я, Абхазії, анексованого 
Криму, війни та зростання сепаратизму на сходi України, до зруй-
нованих сотні міст і сіл України, серед яких – Бородянка, Ірпінь, 
Гостомель, Маріуполь, Лисичанськ, Харков, Чернігів та ін. 
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Для подальшої розбудови України як суверенної держави, 
змiцнення її суверенiтету, збереження територiальної цiлiсностi, 
для формування та розвитку духовностi народу України однією з 
основних функцій публічного управління має стати захист саме 
нацiональних цiнностей, а вже потім національних інтересів. 
Послаблення цієї функції, подальша деградацiя можуть призвести 
до втрати нацiональної iдентичностi, оскільки нацiональні цiнності 
лежать в основi полiтичних, культурологiчних та свiтоглядних 
уявлень, моральних та етичних переконань кожного громадянина 
держави. 

За результатами аналізу наукової літератури, нами виокремлено 
основні принципи публічного управління захистом національних 
цінностей, зокрема:

– пріоритетність національних цінностей України;
– спрямованість на захист прав i свобод громадян України у 

сферi нацiональної безпеки;
– верховенство права;
– дотримання балансу інтересів людини, суспiльства, держави;
– пріоритетність ненасильницьких методiв у розв’язанні вну-

трiшнiх та зовнiшнiх проблем захисту національних цінностей;
– об’єктивність i вiрогiдність оцiнок наявної ситуацiї та прогнозiв 

щодо розвитку країни у сфері захисту національних цінностей;
– вчасне реагування механізмів захисту національних цінностей 

на реальні та потенцiйні загрози;
– цiлiсність та збалансованість інструментів захисту національ-

них цінностей держави, їх iнтегрованiсть у внутрiшньо- та зов-
нiшньополiтичну безпеку;

– прозорість розподiлу повноважень та захисту національних 
цінностей; 

– професiоналiзм, вiдкритість та прозорість діяльності органів 
державного влади у процесi реалiзацiї захисту національних цінно-
стей людини, суспiльства, держави;

– активізація співпраці органів влади з інститутами громадянсь-
кого суспiльства у сфері захисту національних цінностей.

Аналізуючи зазначені принципи публічного управління захистом 
національних цінностей, зроблено спробу систематизувати їх за 
ознаками спрямованості на людину, суспільство та державу (табл. 3).
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Таблиця 3
Спрямованість основних принципів публічного управління 

на забезпечення захисту національних цінностей 

Спрямованість:
людина суспільство держава

– захист її прав і сво-
бод;
– пріоритетність за-
стосування ненасиль-
ницьких методiв у ви-
рiшеннi внутрiшнiх та 
зовнiшнiх проблем;
– розвиток професiо-
налiзму

– захист політич-
них, соціально-еко-
номічних, правових, 
освітньо-культурних, 
етичних та інших 
норм, виражених у 
верховенстві права, 
прозорості та вiдкри-
тості розподiлу повно-
важень між громадян-
ським суспiльством та 
державою, реалізації 
демократичних засад 
у державному управ-
лінні

– захист національ-
но-політичної ідентич-
ності; 
захищеність від вну-
трішніх загроз та зов-
нішнього втручання; 
пріоритетність націо-
нальних цінностей у 
діяльності держави 
та громадянського су-
спільства; дотримання 
балансу iнтересiв осо-
би, суспiльства, держа-
ви;  об’єктивність i 
вiрогiдність оцiнок 
наявної ситуацiї та 
прогнозiв щодо роз-
витку країни у сфері 
безпеки; вчасне ре-
агування механізмів 
захисту національних 
цінностей на реальні 
та потенцiйні загрози; 
цiлiсність та збалан-
сованість інструментів 
захисту національних 
цінностей держави, їх 
iнтегрованість у вну-
трiшньо- та зовнiшнь-
ополiтичну систему 
безпеки

Джерело: (розроблено авторами)



DOI: 10.34132/pard2022.16.04

«Public Administration and Regional Development»
https://pard.mk.ua/index.php/journal

Як бачимо з табл. 3, основна спрямованість принципів публіч-
ного управління захистом національних цінностей на індивіду-
альному рівні зосереджена на захисті прав і свобод особистості, 
пріоритетності застосування ненасильницьких методiв у вирiшеннi 
внутрiшнiх та зовнiшнiх проблем, розвитку професiоналiзму. Ці 
принципи є характерними для реалізації людиноцентристського 
підходу в соціальному управлінні, дослідженням якого присвятили 
свої наукові праці I. Вишенський, С. Яворський, К. Сакович, Г. Ско-
ворода, I. Копинський, П. Могила, М. Костомаров, П. Юркевич та 
iн., а також сучасні дослідники С. Здiорук, О. Литвиненко, А. Ка-
чинський, В. Кремінь, С. Кiсєльов, М. Розумний, Б. Парахонський, 
В. Пироженко, Г. Ситник, М. Степико, М. Ожеван, Ю. Опалько та ін. 

Пріоритетними принципами публічного управління захистом 
національних цінностей суспільства є: захист політичних, 
соціально-економічних, правових, освітньо-культурних, етичних 
та інших норм, виражених у верховенстві права, прозорості 
та вiдкритості розподiлу повноважень між громадянським 
суспiльством та державою, реалізації демократичних засад в 
публічному управлінні та адмініструванні, зокрема партисипативної 
демократії, яка ґрунтується на системі теоретичних концептів; 
досягненні загальнонаціонального консенсусу; участі в реалізації 
соціогуманітарних програм та розвитку ринкової економіки; 
громадському контролі за збереженням та популяризацією 
історико-культурної спадщини українського народу. Саме ці 
принципи забезпечують застосування суспільноцентристського 
підходу у дослідженні проблеми державного управління захистом 
національних цінностей, які з різних аспектів досліджували 
В. Крутов, О. Корнiєвський, В. Кулик, О. Гончаренко, Р. Джангужин, 
Е. Лисицин, Г. Новицький, Г. Палій.

Основну спрямованість принципів публічного управління 
захистом національних цінностей держави складають: захист 
національно-політичної ідентичності; захищеність від внутрішніх 
загроз та зовнішнього втручання; пріоритетність національних 
цінностей у діяльності держави та громадянського суспільства; 
дотримання балансу iнтересiв особи, суспiльства, держави; 
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об’єктивність i вiрогiдність оцiнок наявної ситуацiї та прогнозiв 
щодо розвитку країни у сфері безпеки; вчасне реагування 
механізмів захисту національних цінностей на реальні та потенцiйні 
загрози; цiлiсність та збалансованість інструментів захисту 
національних цінностей держави, їх iнтегрованість у внутрiшньо- 
та зовнiшньополiтичну систему безпеки. Зазначені проблеми 
здебільшого розглядаються на засадах державоцентричного 
підходу, які окреслили у своїх наукових розвідках О. Бєлов, 
В. Гончаренко, В. Горбулiн, С. Гордієнко, О. Дзоз, А. Качинський, 
В. Кремень, М. Косолапов, Є. Кравець, Г. Мурашина, Г. Новиць-
кий, В. Пилипчук, С. Пирожков, С. Селiванов, М. Сунгуровський, 
М. Потебенько, А. Опальов та iн.

Такі вчені як Ю. Вассiян, В. Винниченко, М.Грушевський, 
Д. Донцов, А. Крижанiвський, Ю. Липа, I.Лисяк-Рудницький, 
В. Липинський, М. Мiхновський досліджували національні цінності 
на засадах націоцентричного підходу. 

Націоцентричний підхід в сучасних умовах державотворення 
України має втілюватися у побудові національної ідентичності, яка 
органічно і гармонійно поєднує етнічні та регіональні ідентичності, 
тобто формування «територіальної нації» В. Липинського – «з 
несвiдомої етнографiчної маси свiдомої та зорганiзованої державної 
нації» [19, с. 167]. «Нацiя, – писав В. Липинський, – це реалiзацiя 
хотiння до буття нацiєю. Коли нема хотiння, виявленого у формi 
iдеї,  – нема нацiї. З цiєї свiдомостi i цього хотiння родиться 
патрiотизм: любов до своєї землi, до своєї Батькiвщини i до всiх, 
без виїмку, її мешканцiв. Патрiотизм – свiдомiсть своєї територiї, а 
не сама територiя – лежить в основi буття i могутностi держав» [19, 
с. 387]. 

В. Липинський визначав нацiю як сукупнiсть людей, об’єднаних 
«територiальним патріотизмом». Як відомо, сьогодні саме тери-
торiальний пiдхiд лежить в основi сучасного концепту громадян-
ської нацiї – спiльноти громадян певної країни, якi незалежно вiд 
етнiчного походження визнають цю країну своєю, мають рiвнi со-
цiальнi й полiтичнi права i спiльне бачення її минулого й майбутнь-
ого [19 , с. 76].
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Правильний вибір підходів, методів і шляхів публічного 
управління захистом національних цінностей є визначальною 
складовою безпеки України. Їх комплексний характер, рівень не-
передбачуваності і сила впливу на параметри системи безпеки у 
зв’язку з посиленням процесів глобалізації вимагає вибору заходів, 
адекватних рівню реальних і потенційних загроз національним цін-
ностям. 

Здійснений у роботі аналіз принципів публічного управління 
захистом національних цінностей на державному, суспільному 
та індивідуальному рівнях спонукає більш детально розглянути 
проблеми ї безпеки України в контексті суспільного розвитку, в 
умовах поглиблення економічних і політичних суперечностей, 
зростання взаємозалежності етносів, націй, держав. Тож з новими 
викликами до публічного управління захистом національних 
цінностей як визначальної складової безпеки останнім часом зазнали 
змін пріоритети суб’єктного складу цього поняття. Якщо наприкінці 
70-х років ХХ ст. з-поміж об’єктів національної безпеки (держава, 
суспільство, особа) домінантою слугувала держава як головний 
суб’єкт політичних відносин, то на зламі тисячоліть ситуація істотно 
змінилась, що пов’язано передусім зі змінами політичної системи 
світу. Об’єктивна потреба в розв’язанні планетарних проблем 
розширила сферу політики, що орієнтується на цінності особистості. 
У зазначеній тріаді понять поступово пріоритетного значення 
набувала особа / людина. Так, наприклад, не випадково ще у 1994 
році у Доповіді про людський розвиток ООН було представлено 
нову концепцію безпеки людини, де порушено як національні, так і 
глобальні проблеми безпеки людини, зокрема запроваджено поняття 
«людська безпека» як образ досконалого світу, мету, якої можна 
досягнути шляхом співробітництва держав і народів. Міжнародна 
ситуація ХХІ ст. підтверджує значущість проблематики безпеки 
людей, розвитку особи, трудової, продовольчої, екологічної 
безпеки, захисту людей від урядів. Сутність національної безпеки 
(захищеність життєво важливих цінностей особи, суспільства та 
держави від внутрішніх і зовнішніх загроз) полягає в комплексному 
й рівноцінному поєднанні її об’єктів (складових), функціонуванні 
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цивілізованих гарантій і механізмів їх надійного захисту [21, с. 18]. 
Зміни, що відбулися в міжнародній системі на межі третього 

тисячоліття, актуалізували проблему становлення та формування 
нової системи міжнародної безпеки. Об’єктами сучасних 
наукових досліджень постають міжнародно-правові аспекти 
становлення й розвитку нової європейської системи безпеки 
як у загальнотеоретичному контексті, так і з позиції окремих 
аспектів зазначеної тематики. Зокрема, обґрунтовано низку нових 
концептуальних у науковому плані та важливих для практики понять 
і положень: розкрито характер зв’язку між безпекою та розвитком; 
сформульовано висновок про те, що основою всеосяжної системи 
міжнародної безпеки в умовах перманентних змін світопорядку 
постає колективна безпека; сформульовано висновок про те, 
що головною загрозою для сучасного міжнародного порядку є 
регіональні конфлікти, які переходять в глобальні виміри [21 с. 
7–10]. 

Згідно із законодавством України громадяни держави мають 
право на захист свого життя й здоров’я від наслідків аварій, 
пожеж, стихійних лих, а відповідно можуть вимагати від Уряду 
України, інших органів державної виконавчої влади, адміністрацій 
підприємств, установ й організацій незалежно від форм власності 
й господарювання гарантій щодо забезпечення його реалізації. 
Держава, як гарант цього права, здійснює захист населення 
від небезпечних наслідків аварій і катастроф техногенного, 
екологічного, природного й військового характеру. Тому в контексті 
цього питання варто розглядати зміст поняття «захист національних 
цінностей» як стан захищеності державної влади, суверенітету, 
державної цілісності, обороноздатності, спокою людей, громадської 
злагоди, довкілля, національної та релігійної рівності.

Особливо небезпечним для Української держави сьогодні 
є воєнні дії в Україні, які були штучно організовані ще навесні 
2014 р. в окремих районах Донецької та Луганської областей під 
гаслами руху за федералізацію та убезпечення російськомовних 
громадян РФ. Насилля в цих районах Донецької та Луганської 
областей здійснювалося озброєними бойовиками так званих 
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фейкових республік «ДНР» і «ЛНР» за військової підтримки РФ, 
яка 22 лютого 2022 року оголосила своє рішення щодо їх прийняття 
до складу своєї держави, здійснивши опісля, 24 лютого 2022 року 
віроломний повномасштабний воєнний напад на нашу державу. 

Шоком як для України, так і всього світу, стало повідомлення 
про проведення країною-агресором – РФ  так званої «спеціальної 
операції», що призвело до тимчасової окупації частин Житомирської, 
Київської, Сумської, Харківської областей (до 01 квітня 2022 року), 
а також Луганської, Донецької, Запорізької, Миколаївської та 
Херсонської областей. 

Публічне управління забезпечення захисту національних 
цінностей у сфері національної безпеки лежить в основі зовнішньої 
політики держави: разом із захистом національних інтересів 
держава покликана захищати ідеологічні та територіальні цілі 
країни; зовнішня політика спрямована на захист державою своїх 
цінностей у зовнішньому середовищі. 

Отже, аналіз робіт видатних учених світу свідчить, що 
публічне управління захистом національних цінностей нерозривно 
пов’язане із захистом національних інтересів, адже втрата націо-
нальних цінностей ставить питання про існування держави взага-
лі. Тому першочерговий національний інтерес держави – це захист 
національних цінностей.

Висновки. Доходимо до висновку, що для досягнення 
мети і завдань дослідження в статі було використано комплекс 
загальнонаукових і специфічних методів, принципів та підходів, 
властивих історії та теорії державного управління, а також суміжних 
з нею галузей науки. 

Водночас, очевидно, що обґрунтування теоретико-
методологічних  особливостей публічного управління захистом 
національних цінностей, основних тенденцій розвитку та 
актуальних напрямів вдосконалення на основі сучасних положень 
публічного управління, дозволяє значною мірою просунутися у 
напрямі розвитку методологічних підходів щодо вдосконалення 
публічного управління захистом національних цінностей. 



ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2022, №16: 356-382

Публічне управління захистом національних цінностей вумовах воєнних дій в Україні:
 теоретико-методологічний підхід

Враховуючи сучасну роль держави у розвитку гуманітарної 
сфери, необхідність підвищення ефективності використання її наяв-
них можливостей щодо захисту національних цінностей, належно-
го обґрунтування концептуальних засад та напрямів вдосконалення 
публічного управління в цій сфері діяльності визначається нами як 
предмет дослідження. 

Необхідність аналізу широкого кола проблематики на 
всіх рівнях (індивідуальному, суспільному, національному, 
державному, міжнародному) свідчить про доцільність використання 
людиноцентричного, суспільноцентричного, націоцентричного 
та державоцентричного підходів з урахуванням усієї низки 
сучасних процесів, серед яких: зростання ролі ціннісних факторів, 
посилення взаємопов’язаності структур захисту національних 
цінностей; формування нових параметрів і характеристик суб’єктів 
публічного управління захистом та поява сучасних інтегрованих 
методів, принципів забезпечення захисту національних цінностей 
у гуманітарній сфері на різних рівнях. Вони спрямовані на 
гармонізацію моральних, гуманітарних, соціальних, економічних, 
політичних, правових взаємовідносин у певній спільноті.

В статті розкрито сутність публічного управління щодо 
організації захисту національних цінностей, зміст та структуру 
національних цінностей як базових елементів стабільності держави, 
суспільно-політичної зрілості та консолідації нації. Структура 
національних цінностей включає: особистісну (миролюбність, то-
лерантність, працьовитість, повага, індивідуалізм, патріотизм, віра, 
любов), суспільну (справедливість, злагода, традиції, надбання), 
державну (добробут, права, свобода) складові.

Визначено, що в теорії публічного управління функціонують 
різні класифікації цінностей: за об’єктом засвоєння – матеріальні, 
морально-духовні; за метою засвоєння – егоїстичні, альтруїстичні; 
за рівнем узагальненості – конкретні, абстрактні; за способом 
вияву  – ситуативні, стійкі; за роллю в діяльності людини – 
термінальні, інструментальні; за змістом діяльності – пізнавальні, 
предметно-перетворювальні (творчі, естетичні, наукові, релігійні 
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та ін.); за приналежністю – особистісні (індивідуальні), колективні, 
суспільні, загальнонародні (національні), загальнолюдські.

З’ясовано, що державна політика щодо захисту національних 
цінностей може розглядатися в публічному управлінні в декількох 
аспектах: по-перше, управління захистом національних цінностей 
як об’єктом з боку держави; по-друге, враховуючи публічне 
управління, яке здійснюється всередині системи, при якому 
об’єктами захисту національних цінностей є співробітники, служби, 
підрозділи, органи, а також керівники та керівні апарати, які діють 
на відповідних рівнях, становлять у своїй сукупності управляючу 
підсистему всієї системи органів у цілому і кожного з них окремо; 
по третє – публічне управління захистом національних цінностей 
є об’єктом з боку громадянського суспільства – громадських та 
неурядових організацій.

В подальшому перспективними напрямками наукових розрбок 
з даної тематики можуть бути питання дослідження механізмів 
публічного управління захистом національних цінностей України.

Стаття надійшла до редакції: 03.03.22
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The article is devoted to a scientifi c and empirical study of the pro-
tection of national values in Ukraine in the fi eld of public administration. 
The war demonstrated that a strong state is built on the identifi cation of 
citizens with the state. Common values unite the state and citizens. man-
agement of the protection of national values in Ukraine.

The methodological basis of the study is the theoretical substantia-
tion of the features of public management of the protection of national
values from the standpoint of systemic, analytical, historical, axiologi-
cal approaches; systems of interconnected and complementary general
scientifi c and special research methods, in particular, comparative, situ-
ational, systemic and structural-functional analysis.

To achieve the goal and tasks of the research, the author analyzed
the scientifi c works of domestic scientists on the issue of protecting na-
tional values, outlined methodological approaches to the study of the
value of the individual, the value of society and the value of the state.
The material of the section is built on the empirical basis of the results
of student surveys in 2016-2018 and in 2022 after the full-scale invasion
of Russia into Ukraine regarding the defi nition of the basic values of 
Ukrainian society (the basis of the study was the National Academy of
Public Administration under the President of Ukraine and Kyiv National
University named after Taras Shevchenko).

As a result of a systematic analysis of the results of the survey, it was
determined that for Ukrainians, the basic national values are universal-
ity, social justice, patriotism, tolerance, spirituality, hospitality, respect
for the family, “cordocentrism” and a number of others that form the 
basis of our Ukrainian mentality. The Russian armed aggression against
Ukraine is considered by the Ukrainian public as a war of values. It
is appropriate to use the author’s substantiation of the theoretical and 
methodological foundations of eff ective public management of the pro-
tection of national values in Ukraine for the perspective of future gover-
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nance on the issue of strengthening sovereignty and preserving the ter-
ritorial integrity of Ukraine.

Key words: public administration, sovereignty, integrity, universal-
ity, social justice, patriotism, tolerance, spirituality.
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